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1 Be schrei be das He bel ge setz in Wor ten. Fülle dazu die Lü cken.

Ein  be steht aus zwei . Beide be we gen sich um einen

. Bei jedem Hebel gilt: , das heißt, je 

man vom Dreh punkt weg geht, desto  Kraft muss man auf wen den, damit

der Hebel im  bleibt.

F  ⋅1 l  =1 F  ⋅2 l  2

Das He bel ge setz

Hin weis
He bel ar men, wei -
ter, Gleich ge wicht,
we ni ger, Hebel,
Dreh punkt

2 Bei spiel zum He bel ge setz. Be rech ne die feh len de Länge oder Kraft nach

a) 5 N   cm = 7,0 N  5 cm

b) 2 N   cm = 5,3 N  3 cm

c) 2 N  2 cm = 0,5 N   cm

d) 1 N  1 cm = 0,1 N   cm

F  ⋅1 l  =1 F  ⋅2 l  2
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Die Schnell waa ge - Eine Chal len ge
1 Der Auf bau der Schnell waa ge

 Hänge an die linke Seite Papp strei fens die Bü ro klam mer ein.
 Bohre in 11cm Ent fer nung zur Bü ro klam mer ein Loch zur Be fes ti gung der Schnur.

Dies ist der Dreh punkt des He bels!
 Klem me nun die Schwar ze Klam mer mit einer Münze auf die linke Seite, so dass die

Waage ohne Ge wich te im Gleich ge wicht ist.

2 Die Skala

 Die Skala soll di rekt an zei gen, wie schwer das Ob jekt
auf der lin ken Seite ist.

 Über legt mit dem He bel ge setz: Wenn auf der lin ken
Seite 50 g hän gen wür den. Wo müss te das 50g Ge -
wicht auf der rech ten Seite hän gen, damit der Hebel
im Gleich ge wicht ist? Mar kiert diese Stel le auf der
Skala.

He bel ge setz

Also auch
F  ⋅1 l  =1 F  ⋅2 l  2

m  ⋅1 l  =1 m  ⋅2 l  2

Wenn ich die 50g genau
11cm rechts vom Dreh punkt
auf hän ge, muss das Ge wicht
auf der lin ken Seite auch 50g

schwer sein.

3 Ein tei len der Skala

 Teilt nun die Skala auf eurer 50 g - Mar kie rung
ein. Übt an der Skiz ze unten! Ach tung hier sind
es keine 11cm. Wel che Be schrif tung muss bei
Po si ti on A er schei nen?

Lö sung
A = 75g4 Nun, wie schwer ist das un be kann te Ob jekt??

 Eure Ant wort:

Physik  Seite 2/2


